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Área de Transcripciones 

 

CONGRESO DE LA REPÚBLICA 

SEGUNDA LEGISLATURA ORDINARIA 2024 

 

COMISIÓN DE DEFENSA NACIONAL, ORDEN INTERNO, DESARROLLO 

ALTERNATIVO Y LUCHA CONTRA LAS DROGAS 

13.ª SESIÓN ORDINARIA 

(Vespertina) 

 

LUNES 07 DE ABRIL DE 2025 

PRESIDENCIA DE LA SEÑORA ADRIANA JOSEFINA TUDELA GUTIÉRREZ 

 

—A las 15:13 h, se inicia la sesión. 

La señora PRESIDENTA.– Siendo las quince horas con trece minutos 

de hoy, 7 de abril de 2025, se da inicio a la decimotercera 

sesión ordinaria de la Comisión de Defensa Nacional, Orden 

Interno, Desarrollo Alternativo y Lucha Contra las Drogas. 

Vamos a verificar el cuórum. 

Por favor, secretario técnico, sírvase pasar lista. 

El SECRETARIO TÉCNICO pasa lista: 

Buenas tardes, señores congresistas.  

Señores congresistas: 

Tudela Gutiérrez. 

La señora TUDELA GUTIÉRREZ (AP-PIS).— Presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.– Tudela Gutiérrez, presente. 

Kamiche Morante (); Montoya Manrique. 

Congresista Montoya Manrique presente por plataforma virtual. 

Azurín Loayza. 

El señor AZURÍN LOAYZA (SP).— Presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.– Azurín Loayza, presente. 

Bazán Calderón. 

El señor BAZÁN CALDERÓN (RP).— Bazán Calderón, presente.  

El SECRETARIO TÉCNICO.– Bazán Calderón, presente.  

Bustamante Donayre (); Chiabra León. 
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El señor CHIABRA LEÓN (APP).— Presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.– Chiabra León presente, a través de la 

plataforma virtual. 

Chirinos Venegas. 

Chirinos Venegas presente, a través de la plataforma virtual. 

Cueto Aservi. 

El señor CUETO ASERVI (HYD).— Buenas tardes 

Presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.– Cueto Aservi, presente. 

Gonza Castillo (); Lizarzaburu Lizarzaburu (); Martínez 

Talavera. 

Martínez Talavera, presente. 

Montalvo Cubas (); Muñante Barrios (); Ramírez García. 

La señora RAMÍREZ GARCÍA (FP).— Ramírez García, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.– Ramírez García, presente. 

Rospigliosi Capurro (); Sánchez Palomino. 

El señor FLORES RUÍZ (FP).— Flores Ruíz, presente, por 

Rospigliosi Capurro. 

Gracias. 

El SECRETARIO TÉCNICO.– Flores Ruíz, presente, por Rospigliosi 

Capurro. 

Sánchez Palomino (); Valer Pinto (); Ventura Angel (); Williams 

Zapata (); congresista Lizarzaburu Lizarzaburu. 

Lizarzaburu Lizarzaburu, presente. 

Han consignado su asistencia 11 señores congresistas. El cuórum 

para la presente sesión es de 10 señores congresistas. 

Señora presidenta, contamos con el cuórum de reglamento. 

La señora PRESIDENTA.– Gracias. 

Contando con el cuórum correspondiente, damos inicio a la 

decimotercera sesión ordinaria de la comisión. 

Se pone en observación el Acta de la decimosegunda sesión 

ordinaria, de fecha 31 de marzo de 2025. 

Si no hubiera observaciones, se dará por aprobada. 

Ha sido aprobada. 

Pasamos a la Sección(sic)[Estación] Despacho. 
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DESPACHO 

La señora PRESIDENTA.– Se da cuenta de los documentos recibidos 

y emitidos por la comisión, cuyos cuadros han sido repartidos 

junto con la agenda para la presente sesión. 

Si alguno de los señores congresistas quisiera copia de alguno 

de los documentos, puede solicitarla a la Secretaría Técnica. 

Se da cuenta también de los proyectos de ley ingresados para 

estudio de dictamen de la comisión, cuyo cuadro también ha sido 

repartido junto con la agenda. 

Voy a dar cuenta también del oficio enviado por el congresista 

Montoya, en el cual solicita que la comisión cite, a la brevedad 

posible, al presidente del directorio de la Fábrica de Armas y 

Municiones del Ejército (FAME) a la sesión de la Comisión de 

Defensa Nacional, con la finalidad de que pueda informar sobre 

los aspectos denunciados en un reporte periodístico, que señala 

que la empresa o la Fábrica de Armas y Municiones del Ejército 

S.A.C. habría vendido a la Policía Nacional del Perú y al 

Ejército del Perú fusiles que serían producto de plagio. 

En ese sentido, damos cuenta del oficio recibido y le vamos a 

dar trámite. 

Pasamos a la Sección Informes. 

Informes 

La señora PRESIDENTA.— Se informa que, con Oficio 1558-2024-

2025, del 26 de marzo del 2025, se invitó al presidente del 

Consejo de Ministros, en su calidad de presidente del Consejo 

Nacional de Seguridad Ciudadana, para asistir a la sesión de hoy 

y poder informar sobre las políticas, planes, programas, 

estrategias y proyectos de seguridad ciudadana, de acuerdo a lo 

dispuesto en el literal d) del artículo 9 de la Ley 27933, Ley 

del Sistema Nacional de Seguridad Ciudadana. No obstante, 

mediante oficio recibido el viernes 4 de abril, el premier 

comunicó que no podría participar en esta sesión. 

Asimismo, por oficio del 6 de abril, el ministro del Interior 

solicitó la reprogramación de la exposición del Consejo Nacional 

de Seguridad Ciudadana programada para esta sesión. Esta 

comisión ha tomado conocimiento de la solicitud y va a proceder 

a reprogramar la exposición en una próxima fecha. 

Sin embargo, queremos advertir que el CONASEC, representado por 

su titular, el primer ministro, está incumpliendo la ley, porque 

a la fecha no ha informado a la Comisión de Defensa sobre las 

acciones tomadas ni sobre las políticas de seguridad ciudadana 

que van a desarrollar o vienen desarrollando, pese a que la Ley 

del Sistema Nacional de Seguridad Ciudadana señala claramente 

que este informe y su presentación debe ser hecha anualmente 

frente a la comisión, y hasta el momento esto no ha pasado. 
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Sin perjuicio de la reprogramación de la presentación, desde 

esta comisión hemos solicitado la información correspondiente, 

con carácter de urgencia, para que el Conasec nos pueda mandar 

la documentación referida a las políticas, planes, programas, 

estrategias y proyectos en materia de seguridad ciudadana. 

Creo que no hacen falta cuartos de guerra; simplemente se 

requiere cumplir con la ley y con una estrategia clara y concreta 

mediante las herramientas que la ley ya les da. 

Por otro lado, se informa que la Presidencia le ha comunicado a 

la comisión que este jueves 10 de abril se va a llevar a cabo el 

Pleno Temático de Seguridad Ciudadana, y esta comisión ha 

remitido los siguientes dictámenes a fin de que sean considerados 

por el Pleno del Congreso: 

El Proyecto de Ley 8364, Ley que modifica la Ley 29033, Ley de 

creación del bono del buen pagador, a fin de incluir como 

beneficiarios al personal policial y militar aportante a los 

fondos de vivienda militar y policial. 

Proyectos de ley 7874 y 10075, Ley que modifica la Ley 31297, 

Ley del Servicio de Serenazgo Municipal, a fin de incorporar las 

armas de electrochoque como medio de defensa. 

El Proyecto de Ley 10423, Ley que modifica la Ley 29010, Ley que 

faculta a los gobiernos regionales y gobiernos locales a disponer 

recursos a favor de la Policía Nacional del Perú. 

Y el Decreto Legislativo 1579, Decreto que autoriza el uso de 

los recursos de canon y sobrecanon en los gobiernos regionales 

y locales en materia de seguridad ciudadana, para garantizar el 

fortalecimiento operativo de la Policía Nacional. 

Proyectos de Ley 6717, 6832 y 7410, Ley que modifica el Decreto 

Legislativo 1182, que regula el uso de los datos derivados de 

las telecomunicaciones para identificación, localización y 

geolocalización de equipos de comunicación en la lucha contra la 

delincuencia y el crimen organizado. 

Proyectos de Ley 8509 y 9868, Ley que declara de interés nacional 

la creación, implementación y desarrollo del Sistema de 

Vigilancia Amazónico y Nacional del Sistema de Protección 

Amazónico y Nacional. 

Proyecto de Ley 6569, Ley que modifica la Ley 31694, Ley que 

establece el empadronamiento y amnistía por tenencia de armas de 

fuego de uso civil, para precisar disposiciones e incorporar 

conceptos sobre el empadronamiento. 

Y, por último, los proyectos de ley 29 y 54, Ley que modifica la 

Ley 27933, Ley del Sistema Nacional de Seguridad Ciudadana, para 

variar la composición y las responsabilidades del Consejo 

Nacional de Seguridad Ciudadana. 
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Finalmente, se informa que se va a llevar a cabo una sesión 

descentralizada el día lunes 28 de abril en el distrito de 

Pichari, sede del Comando Especial VRAEM. 

Están todos los miembros de la comisión cordialmente invitados 

a asistir. 

Si alguno de los señores congresistas tuviera algún informe, 

puede sustentar o pedir el uso de la palabra en este momento. 

El señor CHIABRA LEÓN (APP).— Presente, señorita presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— ¿Quién?, ¿congresista Valer? 

El señor CHIABRA LEÓN (APP).— Roberto Chiabra. 

La señora PRESIDENTA.— Congresista Chiabra, tiene la palabra. 

El señor CHIABRA LEÓN (APP).— Gracias. 

Buenas tardes. 

Quisiera preguntarle, ¿por qué no se ha considerado el proyecto 

de ley sobre los requisitos que se han implementado para el 

personal licenciado, los que han prestado servicio militar, que 

tienen relación con la seguridad ciudadana? 

Gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Congresista Chiabra, ¿podría precisar a 

qué proyecto de ley se refiere? 

El señor CHIABRA LEÓN (APP).— Le hago llegar el número del 

proyecto. 

Gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Sí, congresista Chiabra, los proyectos de 

ley mencionados forman parte de la propuesta que ha hecho la 

Comisión de Defensa. Sin embargo, finalmente la Junta de 

Portavoces es la que va a determinar los proyectos priorizados 

para la sesión del Pleno contra la inseguridad. 

El señor CHIABRA LEÓN (APP).— Gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Pasando a la Sección de Pedidos. 

Pedidos 

La señora PRESIDENTA.— La Presidencia hace un pedido para que la 

comisión acuerde solicitar el retiro del dictamen recaído en los 

proyectos de ley 5404/2022, 6716/2023 y 68/2021-2023, Ley que 

modifica la ley que dispone beneficios a favor de los integrantes 

de las juntas vecinales y establece el Día de las Juntas 

Vecinales de Seguridad Ciudadana, para la creación del Registro 

Nacional de Juntas Vecinales de Seguridad Ciudadana y la 

ampliación de los beneficios de dichas juntas; y del dictamen 

recaído en los proyectos de ley 8453/2023 y 9159/2024, que 
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proponen la Ley que faculta a los gobiernos regionales y locales 

para disponer recursos en favor de la Policía Nacional del Perú 

y las juntas vecinales para la seguridad ciudadana; que se 

encuentran en la agenda del Pleno con la finalidad de actualizar, 

mejorar y perfeccionar ambos dictámenes. 

Si algún congresista quisiera intervenir, puede pedir el uso de 

la palabra. 

Si no hay intervenciones, pasamos al Orden del Día. 

ORDEN DEL DÍA 

La señora PRESIDENTA.— El primer punto es el dictamen recaído en 

los proyectos de ley 7567/2023 y 10044/2024, 10189/2024 y 

10266/2024, que propone la Ley que establece medidas para una 

lucha efectiva contra la criminalidad, a fin de garantizar la 

seguridad ciudadana. 

El dictamen recaído en estos proyectos propone la Ley que 

establece medidas para una lucha efectiva contra la 

criminalidad, a fin de garantizar la seguridad ciudadana. 

Antes de iniciar la sustentación, se consigna la asistencia de 

los congresistas Kamiche, Valer y Muñante. 

El Perú vive actualmente una fuerte crisis de seguridad ciudadana 

que pone en constante riesgo a su población, y es una prioridad 

de los tres poderes del Estado y de todas las instituciones 

pertinentes poder darle solución. 

Frente a este grave problema, las deficiencias de la Policía son 

evidentes. Lamentablemente, la capacidad operativa de la Policía 

se ha visto disminuida durante los últimos años debido a varios 

factores, como la falta de recursos, una baja cantidad de 

efectivos policiales, infraestructura deficiente y puestos de 

vigilancia absolutamente deteriorados. Lo mismo sucede con las 

comisarías, y hay también un exceso de trámites administrativos 

y burocracia que obstaculizan la eficiencia policial. 

Por eso, desde la comisión proponemos la aprobación de este 

dictamen, el cual autoriza que, por el plazo de 180 días 

calendario, la intervención sea inmediata y oportuna por parte 

del Ministerio del Interior, para que durante los estados de 

emergencia puedan realizar las contrataciones de bienes y 

servicios para la ejecución de acciones urgentes e inmediatas, 

a fin de poder reducir los niveles de inseguridad. Estas 

contrataciones estarán sujetas al procedimiento de selección no 

competitivo, de conformidad con la Nueva Ley de Contrataciones 

del Estado. Asimismo, se garantiza el control concurrente de la 

Contraloría, para que el uso de los recursos sea transparente, 

eficiente y beneficie a la institución policial y a la 

ciudadanía. 
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Es importante señalar que la iniciativa dispone que las 

contrataciones directas sean con cargo al presupuesto ya 

aprobado, así como al Foncomun, Foncor, Canon y Sobrecanon de 

los gobiernos regionales y locales; es decir, no genera gastos 

adicionales al Estado.(2) 

También se dispone que el Mininter, en coordinación con la 

Policía, realice una evaluación del estado situacional del 

Sector Interior, y en un plazo de 90 días hábiles emitan una 

propuesta de reestructuración del ministerio y de la Policía al 

Congreso de la República. 

En conclusión, con esta propuesta, se busca brindar a la 

institución policial mayores herramientas para acelerar las 

contrataciones de bienes y servicios que son tan necesarios para 

poder hacerle frente de manera eficiente a la inseguridad y al 

crimen. 

Por estos motivos, solicito la aprobación del presente dictamen. 

Si alguno de los señores congresistas quisiera hacer uso de la 

palabra, puede solicitarlo. 

Si no hay intervenciones, vamos a pasar a la votación. 

El SECRETARIO TÉCNICO pasa lista para la votación nominal:  

Señores congresistas: 

Tudela Gutiérrez. 

La señora TUDELA GUTIÉRREZ (AP-PIS).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.– Tudela Gutiérrez, a favor. 

Kamiche Morante. 

El señor KAMICHE MORANTE (APP).— Buenas tardes, señora 

presidenta. 

A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.– Kamiche Morante, a favor. 

Montoya Manrique (); Azurín Loayza. 

El señor AZURÍN LOAYZA (SP).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.– Azurín Loayza, a favor. 

Bazán Calderón. 

El señor BAZÁN CALDERÓN (RP).— Bazán Calderón, a favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.– Bazán Calderón, a favor. 

Bustamante Donayre (); Chiabra León(). 

Chirinos Venegas, abstención. 
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El señor CHIABRA LEÓN (APP).— Chiabra, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.– Chiabra León, a favor. 

Cueto Aservi. 

El señor CUETO ASERVI (HYD).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.– Cueto Aservi, a favor. 

Gonza Castillo (); Lizarzaburu Lizarzaburu. 

El señor LIZARZABURU LIZARZABURU (APP).— A favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.– Lizarzaburu Lizarzaburu, a favor. 

Martínez Talavera. 

El señor MARTÍNEZ TALAVERA (NA).— Martínez, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.– Martínez Talavera, a favor. 

Montalvo Cubas (); Muñante Barrios (); Ramírez García (); Flores 

Ruíz. 

El señor FLORES RUÍZ (FP).— Flores Ruíz, en contra. 

El SECRETARIO TÉCNICO.– Flores Ruíz, en contra. 

Sánchez Palomino (); Valer Pinto. 

El congresista Valer Pinto a favor. 

Ventura Angel (); Williams Zapata. 

El señor WILLIAMS ZAPATA (AP-PIS).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.– Williams Zapata, a favor. 

Congresista Montoya, en contra. 

La señora RAMÍREZ GARCÍA (FP).— Tania Ramírez, en contra. 

El SECRETARIO TÉCNICO.– Congresista Tania Ramírez, en contra. 

Han votado a favor diez señores congresistas, tres en contra, 

una abstención. 

El dictamen ha sido aprobado por mayoría. 

La señora PRESIDENTA.— Habiendo sido aprobado por mayoría, 

pasamos al siguiente punto del Orden del Día, que es poner a 

votación el pedido de la Presidencia, para solicitar el retiro 

de los dictámenes recaídos en los proyectos de ley 5404/2022, 

6716/2023, 68/2021-2023, 8453/2023 y 9159/2024, de conformidad 

con lo señalado en la estación (sic)[Sección] de Pedidos. 

Señor secretario técnico, por favor, sírvase llamar a la votación 

nominal. 

El SECRETARIO TÉCNICO pasa lista para la votación nominal:  
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Señores congresistas: 

Tudela Gutiérrez. 

La señora TUDELA GUTIÉRREZ (AP-PIS).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.– Tudela Gutiérrez, a favor. 

Kamiche Morante. 

El señor KAMICHE MORANTE (APP).— A favor, Kamiche. 

El SECRETARIO TÉCNICO.– Kamiche Morante, a favor. 

Montoya Manrique (); Azurín Loayza. 

El señor AZURÍN LOAYZA (SP).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.– Azurín Loayza, a favor. 

Bazán Calderón. 

El señor BAZÁN CALDERÓN (RP).— Bazán Calderón, a favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.– Bazán Calderón, a favor. 

Chiabra León 

El señor CHIABRA LEÓN (APP).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.– Chiabra León, a favor. 

Chirinos Venegas (); Cueto Aservi. 

El señor CUETO ASERVI (HYD).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.– Cueto Aservi, a favor. 

Gonza Castillo (); Lizarzaburu Lizarzaburu. 

El señor LIZARZABURU LIZARZABURU (APP).— A favor.  

El SECRETARIO TÉCNICO.– Lizarzaburu Lizarzaburu, a favor. 

Martínez Talavera. 

El señor MARTÍNEZ TALAVERA (NA).— Martínez, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.– Martínez Talavera, a favor. 

Montalvo Cubas (); Muñante Barrios (); Ramírez García (); Flores 

Ruíz. 

El señor FLORES RUÍZ (FP).— Flores Ruíz, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.– Flores Ruíz, a favor. 

La señora RAMÍREZ GARCÍA (FP).— Ramírez García, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.– Ramírez García, a favor. 

Sánchez Palomino (). 
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Muñante consigna su voto a favor; Montoya Manrique consiga su 

voto a favor. 

Valer Pinto. 

Congresista Valer Pinto, a favor. 

Ventura Angel (); Williams Zapata. 

El señor WILLIAMS ZAPATA (AP-PIS).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.– Williams Zapata, a favor. 

Han votado a favor catorce señores congresistas, cero en contra, 

cero abstenciones. 

Ha sido aprobado por unanimidad el pedido. 

La señora PRESIDENTA.— Habiendo sido aprobado por unanimidad y 

no habiendo más asuntos que tratar, se solicita la dispensa del 

trámite de aprobación del acta para ejecutar los acuerdos 

adoptados con el cuórum reglamentario en la presente sesión. 

Si no hubiera observaciones, se va a dar por aprobado. 

Ha sido aprobado. 

No habiendo más asuntos que tratar, siendo las quince horas con 

treinta y seis minutos, se levanta la sesión. 

Muchas gracias. 

—A las 15:36 h, se levanta la sesión. 


